

En Reus, al mes... 1'50 Ptas
Fuera, trimestre... 4'50 —
Extranjero y Ultra-
mar, trimestre... 9' —
Número suelto... 0'05 —
Id. atrasado... 0'10 —

Las Circunstancias

Organo del partido Republicano Reformista de la provincia de Tarragona
Decano de los diarios republicanos españoles
DE AVISOS Y NOTICIAS

REDACCION
MONTEROLS, 25, principal.

ADMINISTRACION
ARRABAL SANTA ANA, 45
ANUNCIOS Y RECLAMOS
a precios convencionales
REMITIDOS a 25 cént. línea
— Pago anticipado —

Reus, Miércoles 8 Enero 1913

Año XL - Núm. 6

MAURA

Cuentan de Carlos V que, retirado a Yuste, presenció en vida sus propios funerales.

Los que se humillan serán ensalzados. En la angosta celda del Monasterio nos parece más grande que cuando extendía su imperio a la mitad del mundo. Pero no tuvo empeño en que los funerales resultaran de primera clase.

¿Quién no ha sentido una última melancolía al pensar que, después de su muerte, todo continuará lo mismo, saldrá y se pondrá el sol, los seres más queridos atenderán solícitos a mil pequeñeces sociales, proseguirá imperturbable el curso de la vida?...

Las almas superiores se sobrepone a esa tristeza egófica. Se complacen en considerar su muerte como un insignificante episodio.

Maura, no. Maura querría que su muerte política representara el aniquilamiento de toda la vida pública. Por anticipado execra al partido conservador que le sustituya, insulta al partido liberal y condena a la misma monarquía que los sostiene. Sin él, ¿cómo podrá continuar la Historia?

El viejo Nogi, inmoliándose a la memoria del Mikado, cayó como el último representante de la antigua tradición japonesa.

Esos modestos diputados que sacrifican su oscura existencia parlamentaria renunciando a su representación, esos semanarios de familia que se suicidan, esas ignotas Juventudes que se disuelven, todos esos organismos conservadores que no pueden sobrevivir a su Señor, constituyen en Occidente un caso nuevo de *harakiri* político.

Maura es, ante todo, un extraordinario artista. Es un alma encendida, inflamada por el sol de las costas mediterráneas entre naranjos y almendros.

Su palabra, asombrosa; sus actitudes políticas, gallardas; toda su figura de estadista resulta de un valor estético innegable.

En la psicología de casi todos los grandes artistas es rasgo característico la más ciega soberbia.

Ese gran artista mediterráneo no podrá, sin embargo, ser tenido por un gran político. Le faltó para esto una visión clara de la realidad.

Oyendo a muy pocos, no escuchando a nadie, rodeado como un astro de pequeños satélites que giraban a su alrededor en órbitas de adulación y no le devolvían sino débiles reflejos de la propia luz, sacaba Maura de su cabeza los problemas y las soluciones.

La realidad brutal venía luego a contradecirle; los hechos le desmentaban. No por eso vacilaba ni se corregía ni rectificaba. Los hechos no debieron acaecer como acaecieron. Era la realidad la que estaba equivocada, y no él.

El documento que ha dejado escrito revela una concepción fundamentalmente errónea de la actual realidad española.

Para Maura no hay problema de tributación ni problema de educación, no hay problema social ni

problema internacional. Si los hay, son subalternos, secundarios. Existe un problema previo, esencial, único: el exterminio de las fracciones que amenazan la paz pública. Todo su programa cabe en esta media docena de palabras: dar la batalla a la revolución.

Pues bien; yo escribo para republicanos que no me dejarán mentir: por fortuna o por desgracia, pocas veces ha habido en España menos ambiente revolucionario que ahora.

Un hombre que parte de un supuesto radicalmente falso está incapacitado para gobernar.

¿Dar la batalla a la revolución? No. A lo que Maura venía era a dar beligerancia a la revolución.

Si no fué un gran estadista, pudo ser un gran agitador. Porque esa irrealidad fundamental de su pensamiento se convertiría entonces de efecto invencible en cualidad necesaria.

El documento último de Maura denota, por otra parte, una pobreza mental desoladora.

No está vista España en la complejidad de sus realidades y de sus posibilidades, desde la presidencia del Consejo. No está vista siquiera en alguno de sus aspectos principales desde el ministerio de Hacienda o desde el de Instrucción pública. Está vista sólo en una fase limitada, circunstancial y adjetiva desde el ministerio de la Gobernación.

Menos aún, porque el ministerio de la Gobernación tiene más varias funciones. Está vista España desde la nueva Dirección general de Seguridad.

Para un jefe superior de policía, el programa de Maura sería un programa equivocado. Para un jefe del gobierno no es ni siquiera un programa serio.

Y eso es lo que había callado durante tres años!

Para que nadie pueda acusarnos fundamentalmente de injusticia, reconocemos bien alto que Maura tiene enorme talento.

¿Cómo se ha ofuscado de tal modo?

Seamos sinceros. Atentados execrables, violencias de lenguaje, la hostilidad brutal del ambiente público no han podido dejar de producir una impresión profunda, perturbadora, en un espíritu tan fino y delicado como el de Maura.

En un corazón débil, esa impresión se habría traducido en cobardía y rebajamiento. Para un ánimo esforzado, la misma impresión determina — y este es el caso presente — una reacción de acometividad, de lucha, de pasión exaltada. Pero, en ambos casos, habrá una tendencia a no ver, en el primer plano, más que una amenaza revolucionaria y una cuestión de orden público. El hombre será en el segundo caso mucho más digno que en el primero. El gobernante resultará igualmente peligroso.

Maura justifica su actitud por la necesidad de salvar a la monarquía, asediada por facciones revolucionarias. Y más monárquico que el monarca, le crea a éste un conflicto

mucho más grave que cuantos lograron provocar las facciones.

Y los carlistas, aliados predilectos de Maura, ¿no son facciosos?

Para terminar. El asesinato de Canalejas y la retirada de Maura han alterado en pocas semanas toda la política española. Es como si hubiesen pasado veinte años. Estamos en un momento de renovación.

LUIS DE ZULUETA.
Madrid 3 de enero de 1913.

CUENTO

LA BARBA GRIS

Era cosa sabida. Al hablar del marido todo el mundo decía: El buen Lousac, al hablar de la mujer exclamaban invariablemente los amigos: ¡La noble señora de Lousac!

¿Qué edad tenía el buen Lousac? Vaya usted a saber. ¿Cuarenta, cincuenta años? Nadie lo sabía.

Era alto, delgado, con aspecto de príncipe italiano. Barba corrida corta y negra como el azabache, los cabellos ligeramente argentados junto a las sienes atenaban en algo la dureza de sus facciones.

Sus conquistas amorosas eran incontables. Se citaba entre sus víctimas a una societaria de la Comedia Francesa, a una princesa rusa Perinkoff y a la adorable señorita Janin, a quien un día encontraron muerta con unas cartas de Lousac junto al corazón. En fin era un buen mozo, siempre joven en apariencia, a quien rodeaba una atmósfera de conquistador.

La pobre señora de Lousac era encantadora: todo el mundo la colmaba de atenciones; sus amigos la compadecían; pero ella sabía imponer silencio con su actitud digna y resignada.

¡Sí, pobre señora de Lousac! Indudablemente, su cuerpo debía estar dotado de gran resistencia física para resistir tantas y tan continuas humillaciones. Ninguna le había perdonado la suerte.

A los tres meses de la boda encontró en los bolsillos de su marido cartas amorosas; notaba en sus trajes olor a esencias, que no eran de su uso. Interrogaba respecto a ello a su marido y éste le mentía con descaro, y se disculpaba sin procurar hallar excusas inverosímiles; mentía como un chiquillo cogido en falta. La engañaba porque le era absolutamente necesario, por necesidad orgánica.

Y nadie comprendía como la pobre señora podía soportar aquel suplicio, ni por qué razón no entablaba la demanda de divorcio. ¿Qué podía esperar para lo porvenir, más que nuevas y aun mayores decepciones?

Hay mujeres que confían en la vejez que arruina y destruye poco a poco las naturalezas fuertes; pero su marido parecía escapar a esa ley ineludible. Ni un hilo blanco plateaba su barba, y soportaba sin cansancio las mayores fatigas.

Era asombroso al verle siempre joven y fuerte.

Lu noche de un ensayo general en un teatro mientras hablaba alegremente con dos preciosas artistas

de varietés, sintió un dolor agudísimo en la pierna izquierda.

Se quedó densamente pálido; las actrices lo notaron enseguida; pero él no lanzó la menor exclamación de dolor. Por el contrario, quiso acompañarlas a sus localidades; pero en el camino el dolor le obligó a quejarse. tuvo que excusarse, se despidió de ellas y cayó sentado en una silla; corría el sudor por su frente y temió morir allí, ante toda aquella elegante multitud que le rodeaba. No quería rendirse al dolor; pero al fin no tuvo más remedio que dejarse conducir hasta su coche.

Le acogió su esposa con tales muestras de cariño, que el enfermo apoyó en ella su cabeza y estuvo a punto de echarse a llorar.

El médico llegó en seguida y diagnosticó la enfermedad como una ciática complicada con una fuerte crisis de reumatismo.

Lousac pasó una semana en el lecho, en un grito; no sabía que postura tomar; cada movimiento le hacía ver las estrellas. Tenía que permanecer en una inmovilidad absoluta. La ciática le paralizaba las piernas y el reuma le impedía mover los brazos. Parecía un niño dócil, obediente a cuanto le decían. Y continuamente preguntaba a su mujer:

—¿Me ha envejecido la enfermedad? ¿Me encontrará horrible, no es cierto?

—¿Para qué, hombre? —Tráeme un espejo.

—¡Ah! Debo estar hecho un vejetero.

Durante los ratos de tranquilidad, era aquella su única preocupación. No hablaba jamás de su pasado, ni de arrepentimiento; no pensaba siquiera en pedir perdón a su esposa por lo mucho que la había hecho sufrir; sólo pensaba en la vejez, que traicioneramente le había sorprendido, que se apoderaba de él, postándole ligado de pies y manos, sin la menor defensa posible.

Después de una segunda crisis, más larga y penosa que la primera, Lousac empezó a mejorar; empezó a sentir los dolores con algunas intermitencias que le dejaban largos ratos de respiro.

Su mujer no quiso recibir a nadie; ella sola estaba al cuidado del enfermo, reteniéndole para sí por primera vez en su vida y contemplando a veces con cierta sonrisa de satisfacción aquel rostro demacrado por el sufrimiento.

Al fin, el médico permitió al enfermo abandonar el lecho, y éste acogió el permiso con gran alegría.

—Por fin me veré en pie, y podré ir y venir como todo el mundo.

—El doctor ha recomendado que sólo des unos cuantos pasos al primer día.

—Bueno; iré hasta el armario de lina. Quiero verme en él. Mientras tanto, dime, ¿cómo me encuentras?

—Lo único que puedo decirte es que tal como estás te quiero más que nunca.

Ayudó a vestir a su marido y le permitió hacer lo que quisiera, sin fuerza de voluntad para oponerse.

Cuando el enfermo estuvo en pie sintió que las piernas apenas podían sostenerle, que todos los obje-

tos giraban en torno suyo, y apoyándose en el brazo de su mujer se dirigió ante el armario con torpe y vacilante paso. Al fin, iba a hallarse ante un espejo.

—Ya estoy—dijo después de hacer su último esfuerzo.

Pero apenas hubo llegado exhaló una exclamación de angustia.

—¡Dios mío!

Y bajando inmediatamente la voz en un sordo lamento, añadió:

—¿Pero es posible?

Le causaba espanto la imagen que tenía ante sí. Era la de un viejo encorvado, temblón que surgía en el espejo.

Durante aquellas seis semanas había crecido desmesuradamente la barba. Aquella hermosa barba de otros tiempos, que fué su orgullo, le llegaba entonces hasta mitad del pecho, y el tinte que con tanto cuidado había sabido disimular durante diez años, se conservaba solamente en los extremos. Toda la barba era blanca, y le daba un aspecto venerable.

La señora de Lousac sostenía a su marido, que trataba de ocultarse las lágrimas.

—¡Y nada me has dicho! ¡Debo darte asco!

—Yo te quiero y te querré siempre.

—¡Pero si soy un anciano! Un viejo a quien tendrás que cuidar.

—Esa será mi mayor alegría.

—¿De veras?

el momento en que seas mi completamente mío. (Las otras, las que te me habían robado, hoy te volverían la espalda; yo no, al contrario, te quiero más así, bendigo esta vejez que nos trae una felicidad segura, durable, eterna, que sólo podrá interrumpir la muerte. No te aflijas; no echas de menos el pasado; es la verdadera juventud de nuestro amor la que ahora empieza.

—Eres una santa.

—¡Haremos un viaje por Italia, verdad!

—¡Sí—exclamó la esposa—, haremos un segundo viaje de novios.

Y los dos se abrazaron estrechamente como dos recién casados.

JUAN VIGNAUD

La guerra en Oriente

Madrid

La conferencia de la paz

Lo mismo que ayer

Londres.—La situación no ha mejorado absolutamente nada.

Las declaraciones de Tewfik-bajá son terminantes.

Este representante otomano ha dicho que sus compañeros aguardarán hasta el lunes para salir definitivamente del callejón sin salida en que se han metido los delegados de las paz.

La prórroga de 48 horas solicitada por los representantes turcos no se sabe cómo interpretar, si como un deseo de Turquía de ganar tiempo, o como un medio de defenderse hasta el último extremo por temor a la guerra.

Todos los delegados turcos y balcánicos han convenido en juzgar la situación actual gravísima.

Los momentos son decisivos.

CRÓNICA

Los otomanos se obstinan en no ceder Andrinópolis.

Los búlgaros, y con ellos los demás delegados balkánicos, insisten en que si Turquía no modifica las fronteras para que Andrinópolis deje de ser turca, declararán rotas las hostilidades, reanudándose inmediatamente la guerra.

Los turcos parece que no temen a estas amenazas.

Si Bulgaria quiere romper de nuevo las hostilidades y marchar hacia Constantinopla. Nazim-Pachá sabrá recibirlos *cortesmente* en Chatalja, ha dicho Rechid baja.

A pesar de esta actitud, se sabe que los otomanos confían en que aun en el caso de que los aliados se apoderasen de Andrinópolis y Constantinopla, las potencias no consentirían que continuasen en esas ciudades.

Los búlgaros por su parte dicen que en el momento que se reanuden las hostilidades se apoderarán de Andrinópolis, pues el ejército está más fuerte que al principio de la guerra.

Consejo de ministros

Berlín.—Comunican de Sofía que se han reunido los ministros en Consejo, para estudiar qué medidas deben adoptarse para el caso de que se rompan las negociaciones.

La opinión cree que la guerra ha de volver de nuevo, pues los turcos, aunque ceden algo, no es todo lo que corresponde a las victorias de los aliados.

Si los demás Estados balkánicos se consideran satisfechos por las concesiones que hace Turquía, Bulgaria no puede contentarse con ello y sola continuaría la guerra hasta conseguir lo que se propone.

En Constantinopla se celebrará también Consejo de ministros.

Constantinopla.—Para estudiar las pretensiones de los aliados se ha reunido el Consejo de ministros.

En los primeros momentos se retiró el Gran Visir.

Desconócese lo que los ministros hayan tratado, pues al salir del Consejo se encerraron una absoluta reserva.

Hoy se celebrará un segundo Consejo para continuar el estudio comenzado en el anterior.

Emplazados

Londres.—Los delegados turco-balkánicos se han reunido para discutir el *ultimatum* presentado por los aliados.

Si el lunes no contestan los turcos accediendo a las pretensiones de los aliados, se entenderá concluido el armisticio y rotas las hostilidades.

Combate naval

Londres.—Un telegrama de Atenas dice que la escuadra turca, compuesta de dos acorazados, tres cruceros y cuatro torpederos, salió de los Dardanelos, dirigiéndose a la isla de Tenedos.

Los griegos desplegaron su escuadra en orden de combate, abriendo inmediatamente el fuego sobre los buques turcos.

Estos contestaron:

El combate duró unos minutos.

Se ignora si hubo víctimas, pero se cree que no.

Después del combate los turcos se retiraron otra vez a los Dardanelos.

Gastos de guerra

Viena.—Se ha celebrado Consejo de ministros para discutir el presupuesto de Guerra.

Dícese que Austria lleva gastados 200 millones de coronas, sobre el presupuesto ordinario, en la movilización de sus tropas.

Un nuevo colega

Ha aparecido dentro la prensa local un nuevo periódico, que viene al estadio de la prensa a defender

las ideas regionalistas que encarnan en el diario de Barcelona «La Veu de Catalunya».

Después de dirigir un afectuoso saludo a la prensa local y de manifestar cuales son las ideas que se propone defender, escribe lo siguiente:

«En el orden de las ideas, con también en el que's relacioni al conjunt social de les diverses colectivitats y organismes que integren el moviment d'un poble, y son factors importantíssims en la formació dels estats d'opinió, es per demés que declarem que en nosaltres trovaran resó totes les campanyes que tendeixin a la moralisació de les costums inculcant per arreu un recte judici que's posi en pugna amb els baixos espectacles que ofereixen les discussions promogudes al terreny personalista, y aquelles que conduheixin a ciudadanisar y enrobustir els esperits que moltes voltes delinqueixen en hores de turbulencia y apassionament.»

Tomamos nota de estas nobles manifestaciones del novel colega en cuyo sostenimiento y defensa nos encontrará siempre a su lado.

Hace tiempo que hemos emprendido esta tarea y no la hemos abandonado, apesar de los virulentos ataques de que se nos ha hecho objeto y de las infamias y calumnias que contra nosotros se han lanzado.

La misión de la prensa es la de educar y pulimentar los nobles sentimientos del pueblo y no la de pervertirlo y embrutecerlo.

Esto hemos hecho hasta el presente y esta será nuestra actuación constante: discutir las ideas y dejar los bajos personalismos para quienes no tienen educación ni elevados sentimientos.

Sección Oficial

REGISTRO CIVIL

Inscripciones del 4 al 7 Enero 1913

Nacimientos
Jaime Estivill Estivill.—Consuelo Giménez Trinidad.—Francisco Sardá Güell.

Defunciones
Ramón Anguera Garreta, 51 años; Carmen baja, 63.—Teresa Vendrell Cort, 75 años; S. Pancracio, 20.—Francisca Figueras Arqué, 18 meses; Arrabal Sta. Ana, 16.

Matrimonios
Pablo Aymat Pujol con Isabel Deu Carreras.—José Bigorra Solé con Rosa Fort Aleu.

SOCIEDAD DE ALOJAMIENTO DE REUS

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y de conformidad con lo dispuesto en el artículo 11 del Reglamento social, se convoca a los señores socios a Junta general ordinaria que tendrá lugar el domingo próximo día 12 del actual, a las 10 de la mañana, en el local de la casa número 2, piso 2.º, 2.ª puerta, de la calle de San Elias.

Con sujeción a lo que determina el artículo 13 del propio citado Reglamento se participa a los señores Socios que el orden del día para dicha Junta general es el siguiente:

1.º Examinar, censurar y aprobar en su caso respectivo las cuentas de recaudación e inversión de los fondos sociales.

2.º Discutir, aceptar o desechar las proposiciones que presenten la Junta de Gobierno o los señores socios.

Reus, 4 de Enero de 1913.—P. A. de la J. de G., El Secretario, Juan Cochs.

Matadero público de Reus

Operaciones verificadas hoy

Ganado Lanar	Reses	41	con ks.	573.400
Cabrio		10		25.200
Vacuno		3		423.600
De Cerda		8		56.7.500

Total reses 62 con ks. 1589.700

Reus 7 de Enero 1913 - El Conserje, A. Gaviñan

Atendiendo las justas solicitudes de quienes por verse precisados a acudir al cotidiano trabajo a las 6 de la mañana, tienen que realizarlo con las calles completamente a oscuras, el Sr. Alcalde ha dispuesto que el alumbrado público esté encendido hasta las 6 y 15 minutos durante la presente estación.

Nuestro amigo don Juan Figueras Parisi, acaba de sufrir la desgracia de ver morir a su tierna hija Paquita, una encantadora niña de pocos años que era la alegría y esperanza de sus desconsolados padres.

El fúnebre acto de conducir los restos mortales a su última morada, constituyó una verdadera manifestación de duelo en la que tomaron parte representantes de todas las clases sociales de nuestra localidad.

A la desconsolada familia de la difunta y especialmente a sus afligidos padres, reiteramos nuestro más sentido pésame por la desgracia que se cierne sobre su hogar,

¡Cuantos artríticos gozarian ya de la salud perfecta si hubiesen ensayado para la curación de las arenillas, mal de piedra, reuma, ciática, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., un remedio tan seguro y eficaz como la "Piperazina Dr. Grau"!

Ha empezado a publicarse en ésta un periódico semanal denominado «La Veu del Camp», órgano de la sociedad «Lliga Regionalista».

Deseamos al novel colega larga y próspera vida.

En el Hotel París Continental, varios amigos y admiradores del Sr. Conde de Santa María de Pomés y de los Sres. Jover y Carrasco, les han obsequiado con un espléndido banquete.

Por la Audiencia provincial ha sido señalada para el próximo día 10 la vista de la causa por hurto procedente de este Juzgado de primera Instancia, seguida contra Pablo Masdeu.

Defenderá al acusado el señor Guasch, siendo ponente el Sr. Gaspar y procurador el Sr. Sabaté.

Ha sido muy bien recibida por nuestras casas exportadoras el real decreto publicado últimamente en «La Gaceta», encaminado a conseguir la creación de una línea española de navegación a Oriente, medida que puede ser de gran interés para la yinicultura comarcal.

Algunos socios de la Cámara Agrícola de Reus y su Comarca tratan de solicitar de su Junta Directiva que envíe una representación al Congreso de Agricultura que en Junio próximo se celebrará en Gante (Bélgica).

La Depositaria de esta Diputación provincial anuncia que desde el 1.º al 30 del corriente mes se verificará el pago de pensiones correspondientes al cuarto trimestre de 1912, a las nodrizas externas de la Casa de Maternidad de esta provincia.

SE NECESITAN dependientes y señoritas para la venta al detall de tejidos y novedades de señora.
Razón: Castelar, 55, tienda.

Están haciéndose activas gestiones para celebrar una fiesta de aviación en nuestra localidad, el último domingo del presente mes, a cargo del intrémido Mr. Hanoville, con un magnífico Blériot a dos plazas y con motor de 50 H. P.

Por conducto fidedigno sabemos que están casi orilladas las principales dificultades para la celebración del mencionado acto, que sin duda reportará innumerables beneficios a esta ciudad, por ser la primera fiesta de aviación en ésta celebrada.

Anteayer, al mediodía, se perpetró un robo de alguna importan-

cia en el establecimiento de joyería que el Sr. Doménech tiene establecido en la calle Mayor.

Aprovechando la ocasión de estar comiendo la familia del Sr. Doménech, entró en la tienda un descocido y, apoderándose a la chita callando de unos paquetes de joyas que estaban encima el mostrador, desapareció sin dejar rastro.

Avisadas las autoridades, están practicando activas gestiones para dar con el autor del hecho.

En el «Kursaal de Reus» se proyectará, hoy y mañana, entre otras películas, la de 1800 metros, basada en la novela de D. Alejandro Dumas, «El Conde de Montecristo».

Con numerosa y distinguida concurrencia, anteayer se celebró el entierro del Sr. D. Ramón Anguera, ex presidente del Sindicato Agrícola de esta localidad.

A la desconsolada familia del finado reiteramos nuestro más sentido pésame por tan irreparable desgracia.

En la sociedad Círculo Republicano Reformista, anteayer, a la hora anunciada, se celebró la Junta general reglamentaria, procediéndose a la lectura del balance de cuentas anual y a dar posesión a los individuos de la Directiva últimamente elegidos.

El artículo «Fe, Esperanza y Caridad», que días atrás publicamos con la firma de *Sor Bas*, no es de D. A. Simó como algunos han supuesto, sino de otro estimado colaborador que honra muy amenudo con sus trabajos, las columnas de nuestro periódico.

En el acreditado Bar de J. Sagalá, calle San Juan, se sirven a precios económicos ostras verdes de Merennes y de primera y segunda de Arcachón.

Habiéndose dispuesto por la superioridad que la revista anual dé principio el día 15 del corriente, queda sin efecto por tanto el señalamiento hecho por la Intervención de Hacienda anteriormente; y en su consecuencia, tendrá efecto en los días siguientes:

Días 15 y 16.—Remuneratorias.
Días 17 al 25.—Montepío militar.
Días 27 y 28.—Montepío civil.
Días 29, 30 y 31, y del 5 al 13 de Febrero.—Retirados y cruces.
Días 14 y 15.—Jubilados.

La Intervención de Hacienda advierte a todos los individuos que han de presentarse al acto de revista que además del documento que les acredita el derecho de haber pasivo, la fe de vida y cédula personal, han de exhibir precisamente la partida de bautismo, exhibiendo a la vez la declaración que al efecto les facilitará dicha Intervención; sin cuyos documentos no tendrá efecto el acto de la revista de que se trata.

Se exceptúan de presentar la partida de bautismo los jubilados, retirados y huérfanos, por tener ya justificado este extremo.

Durante el pasado Diciembre, las diversas casas de esta exportadoras de almendras y avellanas, han embarcado en el vecino puerto unos 6.000 sacos de dichos frutos.

Para facilitar el cumplimiento del artículo 7.º, párrafo segundo de la ley de Presupuestos de 24 del actual, en el que se concede un plazo por el período anterior a 1.º de Abril del año corriente para la presentación de instancias y justificantes a los interesados a que se refiere el art. 203 de la ley del Timbre, se ha dictado una real orden por el ministro de Hacienda, disponiendo que las Sociedades comprendidas en dicho art. 203 que hayan dejado transcurrir los plazos señalados, así en el art. 193 del Reglamento de 29 de Abril de 1909, como en la séptima disposición transitoria del mismo, al efecto de solicitar la declara-

ción de exención del impuesto, podrán deducir esta solicitud ante la Dirección general del Timbre, documentada como previene dicho art. 193, antes del 1.º de Abril de 1913, plazo que podrán aprovechar igualmente para la reproducción de sus instancias las Sociedades a quienes se haya desestimado las que produjeron, por haberlo hecho fuera de los términos fijados en las indicadas disposiciones reglamentarias.

Verlo todo negro

A veces se emplea esta expresión para designar un estado enfermizo caracterizado por el profundo aburrimiento, por el cansancio de la vida, consecuencia de los sufrimientos que el enfermo constantemente experimenta.

Los anémicos, los debilitados, los neurasténicos, todos los que padecen no precisamente enfermedades agudas pero sí esas prolongadas dolencias de lasitud, estas personas lo ven todo negro.



Srta. ENCARNACION GIMENEZ
(Cl. Maestre)

La Srta. Encarnación Giménez, que habita en Madrid, Mancebos, n.º 10, se hallaba profundamente anémica, lo veía todo negro. Ahora ya está curada, gracias a las Píldoras Pink que han borrado la anemia y disipado las ideas tristes.

«Tengo el gusto de participarle, nos escribe esta joven—que sus Píldoras Pink me han curado muy bien de la anemia. Desde que padecía este mal me encontraba tan decaída que lo veía todo negro. Mi debilidad era tan grande que tenía intensos dolores de cabeza e insomnios persistentes. Añádase a esto que con frecuencia me daban jaquecas, palpitaciones del corazón, desvanecimientos y que, débil como estaba, la menor contrariedad me ponía sumamente nerviosa.

«Ha de tenerse en cuenta que me rodeaban todos los cuidados deseables. Tomé una porción de fortalecientes y de remedios, pero sin resultado favorable; seguí encantrándome siempre tan mala como antes. Por último, me dieron a tomar las Píldoras Pink: desde el día en que comencé este bienhechor tratamiento, mejoró notablemente mi salud; no tardé en tener nuevas fuerzas y buen color y ahora me encuentro ya restablecida por completo».

Las Píldoras Pink dan sangre rica y pura, aumentan el número de glóbulos rojos de la sangre, favoreciendo así la absorción del oxígeno indispensable para la vida. Las Píldoras Pink reponen los organismos debilitados y dan resultados excelentes contra la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, agotamiento nervioso.

Se hallan de venta en todas las farmacias; al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

A todos los que padecen de GRANOS ROJOS de AONE, de FORÚNCULOS de ABOESOS, de LLAGAS SUPURANTES, en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la LEVADURA DE COIRRE (Levadura seca de cerveza, con lo cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del MUNDO ENTERO.

Exíjase la verdadera marca de fábrica COIRRE (de París).

SECCIÓN COMERCIAL

Mercados

El primer mercado de año nuevo efectuado en nuestra plaza el próximo pasado sábado, estuvo regularmente concurrido y fué bueno en operaciones.

Desde nuestra última revista, los precios en general, han mejorado algo. En avellanas en cáscara se notó bastante animación pagándose las clases de cosechero de 44 a 45 pesetas y las clases negretas buenas sobre 46 pesetas el saco de 58'400 kilos.

En el grano de avellana hubo también más animación y mejor demanda habiéndose practicado bastantes operaciones a pesetas 72 y media la clase 2.ª y 74 a 74 y media la clase 1.ª el quintal de 41'600 kilos. El mercado cerró firme.

La almendra mollar pagóse de 60 a 60 y media pesetas el saco de 50'400 kilos y aunque los compradores no se muestran muy animados se hicieron algunas partidas.

La almendra en grano continúa sostenida siendo algo importantes las operaciones que vienen realizándose desde algún tiempo a esta parte. Los precios son los siguientes: Esperanza 1.ª sobre 23 duros, Esperanza 2.ª sobre 22 duros y la clase Común a 21 duros el quintal de 41'600 kilos.

Se necesita Un muchacho de 13 a 17 años; para mandadero en la Sastrería de Francisco Lladó, Arrabal alto Jesús, 19-Reus.

Aprendiz Se necesita en esta imprenta.

Se necesita joven de 23 años que posea sólida práctica de escritorio. Para informes en la imprenta de este periódico.

TELEGRAMAS

Madrid, 7.

La "Gaceta" publica: Real orden disponiendo que el día 30 del actual se hallen desempeñando personalmente sus destinos a todos los funcionarios dependientes del ministerio de Hacienda.

Disponiéndose provea libremente una plaza de profesor de alemán, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de esta corte.

Disponiendo se proceda a otorgar al personal del Magisterio los ascensos de la escala a que se refieren el artículo 28 y siguientes del reglamento aprobados por real decreto de 25 de Agosto de 1911.

Proyectos de tarifas presentados por varias Compañías de ferrocarriles.

Distribución del crédito del capítulo 16, artículo 1.º del presupuesto de obligaciones del ministerio de Fomento correspondiente a aforos. Se asignan a la división de 6,500 pesetas para jornales, 6,500 para materiales y 9,000 para indemnizaciones, y a la del Pirineo 3,000, 2,000 y 3,500 respectivamente.

¿Más socialista que antes?

El ex capitán don Oscar Pérez Solís ha mejorado notablemente y en el periódico «El Adelante» de Salamanca ha publicado las siguientes líneas:

«Soy tan socialista como antes. Las intrigas clericales no han disminuido mi fe robusta en los principios del socialismo. Mientras hubo en mí el espíritu de un moribundo se me pudo constreñir a realizar actos que el pleno uso de mis facultades psíquicas jamás hubiera realizado. Hoy, que vuelvo a mi fortaleza de espíritu, considero no vividas por mí las horas aquellas y ratifico mi adhesión incondicional al partido obrero.»

Muerto de hambre y frío

En la calle de Bravo Murillo, número 143, en una habitación inmundada ha muerto de hambre y frío doña Socorro Bernaldo de Quirós, pensionista, emparentada con varios títulos de Castilla.

La pensión se la comían los usureros y habilitados.

Un cuadro de miseria horroroso, En la habitación queda otra hermana llamada Dolores, impedida y enferma, con hambre y frío. No come hace días.

Combinación de cargos

En la combinación de altos cargos que ha de hacerse en breve entrarán no solo varias secretarías y direcciones generales sino seguramente también la fiscalía del Tribunal Supremo y el Gobierno civil de Barcelona.

Elecciones en Canarias

Tenerife.—En Fuerte Vedtura y en Lanzarote se ha efectuado con tranquilidad la proclamación de cabildos insulares; pero en cambio en la isla de Hierro no pudo realizarse la elección, pues el alcalde, el secretario y otros individuos, se presentaron, estaba en mano, para impedir que se efectuara el acto.

Conflicto obrero.-Justos por peccadores.-Patrón herido.

Oviedo.—Al pasar frente a la casa donde vive el maestro de la fábrica La Felguera, señor Palacio, un grupo de huelguistas le insultó e hizo disparos, hiriendo en la pierna a un sujeto que estaba en el balcón, confundiendo con el maestro Palacio. Este fué herido posteriormente, al salir a despedir a su señora. Recibió dos disparos de bala, uno en una pierna y otro en el torax. Está grave.

Siguió el tiroteo largo rato. Han resultado también heridos dos cuñados de Palacio.

Extranjero

París, 6.

Travesía en aeroplano

Buenos Aires.—Los aviadores Jorge Bewbery, argentino, y Labre, alemán, han atravesado el Río de la Plata en dos horas y cuarenta minutos. Al tomar tierra en Montevideo fueron ovacionados.

Herido grave

Los periódicos de Tolón dicen que la novena víctima de la explosión se halla a bordo del «Massena» en estado desesperado.

Bulgaria y Rumanía

Al «Daily Telegraph» le comunican de Belgrado que Bulgaria ha consentido en ceder a Rumanía además de una indemnización, el territorio de Silistria.

Las Escopetas de Caza marca JABALÍ



Compiten con las mejoras marcas del Mundo
EDUARDO SCHILLING S. EN CIA
BARCELONA, ESPAÑA
Catalogo ilustrado franco

PARA NO HAY ESPECIFICO
COMBAT R TOS QUE SUPERE A LOS
LA RENOMBRADOS **Confites Carpa**

Probados es adoptarlos
Frasco 1'50 pesetas en la FARMACIA CARPA - Plaza de Prim

Escuela Matas
Vallroquetas, 6 - Reus

PRACTICAS DE ESCRITORIO que debe poseer todo meritito al ingresar en una casa de comercio, siendo una de las principales la de saber manejar y registrar con destreza el copilador y el archivador de cartas, lo que no enseña ninguna otra escuela ni academia mercantil.

TENEDURIA DE LIBROS. En esta Escuela el alumno aprende a hacer los asientos en el libro «Diario», tal como se hacen en la práctica, arrancando los datos de los libros auxiliares que él mismo se redacta, ni más ni menos como lo hace el más docto tenedor de libros; por lo que la Escuela Matas, no es una simple academia, es un escritorio escuela con todo el material necesario en cuyo manejo se adiestra el alumno como lo haría en una casa de comercio.

CORRESPONDENCIA MERCANTIL con aplicación de la MNEMOTECNIA y de la TAQUIGRAFIA. El alumno en pocos meses llega a escribir con triple rapidez de la empleada en la escritura ordinaria y con algo más de práctica alcanza una velocidad vertiginosa, pudiendo escribir cuarenta cartas comerciales en media hora.

Reforma de letra
La Reina de las letras inglesas

— TRADUCCIONES —
Inglés, Alemán, Francés e Italiano

Rafael Morató Esteve
VETERINARIO
Clínica: Arrabal bajo Jesús, 10.
Domicilio: Arrabal bajo Jesús, 19, 2.ª
REUS

M. MARTINEZ COCHS
CIRUJANO
CALLISTA Y MASAGISTA
de la Facultad de Medicina de Barcelona
Extirpación de callos y durezas. Tratamiento especial para la curación de Uñeros
MASAGE.—MANUAL Y VIBRATORIO
ARRABAL BAJO DE JESÚS, 3.—REUS

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 39, MADRID
Se remite folleto a quien lo pida.

Musical Excelsior

DE Pintaluba y Badia Calle Llovera, núm. 18
GRAN EXPOSICIÓN DE FIDEPHONES (Máquinas parlantes)
A MITAD DE PRECIO DE LAS OTRAS CASAS
Discos: Odeón, Fonotipia, Jumbo: Pianos de todas marcas
: : : Instrumentos de todas clases a precios módicos : : ;
ALQUILERES; AFINACIONES; REPARACIONES

Papel de fumar "UROL" contra la nicotina

Es el primer papel de fumar verdaderamente higiénico
Fumando a la salida de los teatros, cafés, casinos y en general cuando se tenga que experimentar un cambio brusco de temperatura, evita constipados.

SE EXPENDE EN LIBRITOS DE 60 HOJITAS A 5 CÉNTIMOS

Pídase en todos los estancos

Gran Almacén de Música

Pianos, armoniums é instrumentos de todas clases
Se alquilan nuevos y usados a precios convencionales
MUSICA DE TODAS CLASES.-ESPECIALIDAD PARA LA ENSEÑANZA

Discos: Odeón y Fonotipia para Gramophones

Vda. de Antonio Icart

San Agustín, 23.—TARRAGONA

LA CURACIÓN
— DEL —
Venéreo, Sífilis, Anemia
sólo se ha conseguido con los muy conocidos y MILAGROSOS MEDICAMENTOS **COSTANZI**



Millares de cartas de pacientes desahuciados lo corroboran.
CONFITES, ROOB, INYECCION Y ELIXIR

Estrecheces uretrales, Prostatitis, Sístisis, Catarros de la vejiga.—Su curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los CONFITES COSTANZI, que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia en orinar, devolviendo a las vías génito-urinas su estado normal. Caja 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, gota militar, úlceras, etc., curación radical, milagrosamente en ocho ó diez días con los renombrados CONFITES ó INYECCION COSTANZI. Un frasco 4 pesetas.

Sífilis Curación radical con el Antisifilítico ROOB COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores en los huesos, impotencia, manchas y erupciones de la piel, pérdidas seminales, y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco 4 pesetas.

Anemia Iorosis, Neurastenia, Inapetencia, Tisis, Impotencia, Debilidad general, etc. se curan tomando el maravilloso ELIXIR NUTRO-MUSCULINA COSTANZI. Frasco 7 pesetas.

En la seguridad de que toda persona atacada de alguna de las enfermedades citadas para curarse tiene que acudir forzosamente a los medicamentos COSTANZI aconsejamos lo verifiquen antes de viciar el organismo con curas imperfectas, pues usándolos en las primeras manifestaciones del mal, se extirpa en pocos días mientras que si el organismo está ya viciado, puede retardar sus maravillosos efectos, por más que en definitiva sea su curación segura y radical.

Puntos de venta: En Reus en la Farmacia del Dr. SERRA y en las principales Farmacias y centros de especialidades del Mundo
Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigir las cartas al Director del Consultorio Médico: Pasaje de Escudillers, 3 —Barcelona.
TOS, BRONQUITIS, CATARROS, curación radical, rápida y segura con el Contralexis, GRAU YNLADA, frasco 3'50 ptas. Pasaje de Escudillers, 3-1.—Barcelona.

Agencia de Transportes y Acarreos

Bautista Argilaga

Calle Güell y Mercader, número 1 (Hostalets) — TELÉFONO 192 —

Servicios diarios a domicilio entre Mora de Ebró, Lérida, Valencia y Barcelona.

CORRESPONSAL EN BARCELONA: JOSÉ CAPDEVILA, Condal, 35

EN MORA DE EBRO: CASANOVA Y TRAMUNT, Paja, 7.

NOTA. Servicio especial de acarreos.

IMP. RABASSA Y ESTIVILL S. EN C.

